

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.480

Tres ediciones

Madrid, Sábado 21 de Febrero 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

ACTUALIDAD POLITICA

Reunión de jefes de fuerzas parlamentarias

Minutos antes de las once llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno. Dijo a los periodistas que venía de despachar con Su Majestad el Rey, pero no había sometido ningún decreto a la firma.

Luego llegó el ministro de Hacienda, pero tampoco dijo nada de interés. Vamos a celebrar una reunión de jefes de fuerzas parlamentarias, y a ella han sido convocados los que más se han significado en el pleito de las tarifas ferroviarias.

Sucesivamente, antes de las once y media, fueron llegando a la Presidencia los señores marqués de Figueroa, Dato, Alba, Villanueva, Senante, conde de Romanones, Alcalá-Zamora, Cierva, marqués de Alhucemas, Alvarez (D. Melquiades), Gasset y Cambó. Después acudió el ministro de Fomento.

La reunión comenzó a las once y media en punto en el salón de Consejos. Ninguno de los prohombres políticos hizo manifestaciones de interés, pues esperaban conocer la propuesta que les hiciese el Gobierno y el resultado de la reunión.

Unicamente el Sr. Gasset, hablando con los periodistas, manifestó que, a su juicio, el asunto de las tarifas, por estar entregado a los hombres políticos, tendría fácil arreglo. Otras cuestiones—añadió—serán las que no tengan tan fácil solución.

Cuando se encontraban reunidos los jefes parlamentarios llegaron a la Presidencia los comisionados ferroviarios que ya anoche estuvieron conferenciando con el Gobierno.

El ministro de Fomento abandonó la reunión manifestándoles que no podía decirles nada, pues precisamente en aquel momento se encontraban deliberando sobre el asunto.

Rogó el Sr. Ortuño a los comisionados que a las tres y media acudieran al Congreso para darles noticias de los acuerdos que se adoptasen.

No obstante, los ferroviarios esperaron en la Presidencia para entrevistarse con algunos jefes políticos.

Poco después de la una acudió a la Presidencia el diputado Sr. Milá Camps. Manifestó a los periodistas que como había leído en la Prensa que la Unión monárquica había sido citada a la reunión, y no recibiendo aviso alguno, quería aclarar si efectivamente fueron citados o no, pues el Sr. Sala se encontraba ausente.

Enterado de que la Unión monárquica no había sido citada, el Sr. Milá se retiró, haciendo presente su extrañeza por haberse prescindido de esta minoría.

Dijo el Sr. Milá que ellos entienden que el asunto de las tarifas es un problema fundamentalmente de crédito, y desde este punto nadie ha examinado la cuestión.

Después de la una media terminó la reunión de los jefes parlamentarios.

El primero en salir fue el Sr. Dato, y dijo:

«Cada uno les dirá el criterio que haya expuesto. Yo he manifestado que la determinación de los proyectos que deben discutirse antes o después corresponde al Gobierno, que tiene todos los elementos de juicio necesarios para apreciarlo.»

Todos deseamos buscar la mayor armonía en las modificaciones que hayan de introducirse en el dictamen para llegar a soluciones de concordia. Yo he dicho que todo lo que el Gobierno acepte será aceptado por mí y que rechazaré todo lo que el Gobierno rechace.»

El conde de Romanones dijo: «Yo desearía que la reunión fuera para el Gobierno un balón de oxígeno, no un balón de ácido carbónico.»

Luego agregó: «Ha existido la armonía más contradictoria que puede desearse.»

El Sr. La Cierva dijo:

«Unánimemente hemos convenido no estar conformes. Yo, desde luego, he mantenido mis puntos de vista.»

El Sr. Alcalá Zamora manifestó que el dictamen, tal como estaba redactado, no había sido defendido por nadie.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) se limitó a manifestar que había consignado su protesta por no haberse citado a la reunión a las extremas izquierdas.

El Sr. Gasset dijo que él sólo había protestado de la gravación que suponía el proyecto para los productos agrícolas precisamente en los momentos en que todos los países la dedican protección preferente.

El marqués de Alhucemas hizo presente a los periodistas su opinión de que el dictamen de tarifas, tal y como está redactado, no podría aprobarse nunca.

El Sr. Alba fue el último en salir, y se expresó en los siguientes términos:

«Contestando al requerimiento que a todos nos ha hecho el presidente, yo he manifestado que el criterio de la izquierda liberal, respecto al proyecto de tarifas, había sido ya expuesto por el Sr. Gastón en el voto particular que defendió en el salón de sesiones. Aceptando este voto parcial o totalmente, se mejoraría notablemente el dictamen, pudiendo atenderse también las observaciones que ha formulado en su brillante discurso el Sr. Mateanz. El ministro de Fomento ha indicado que estas observaciones, en parte, habían sido atendidas, modificándose la redacción del dictamen.»

Yo he reiterado después mi propósito de apoyar el programa parlamentario del Gobierno, si bien entendía que como se trataba en el caso que discutíamos de un caso extraordinario y especialísimo, no podían adoptarse medidas restrictivas, máxime cuando la obstrucción no ha sido declarada y se trata de una cuestión de gran trascendencia que es preciso examinar a fondo.

Respecto al Presupuesto, nada tuve que decir, pues basta con recordar que, gracias a mi iniciativa, pudieron aprobarse con rapidez las leyes de ingresos en el Congreso. Propuse, y con esto estuvieron casi todos de acuerdo, en que ahora se aprobará la totalidad del proyecto de tarifas, retirándolo luego el Gobierno, como suele hacerse reglamentariamente, con objeto de recoger aquellas orientaciones que se hubieran expuesto. Mientras podría discutirse el Presupuesto, y luego se habilitarían diariamente dos horas para discutir tarifas, dedicando las horas normales al Presupuesto.

Estimo que en los criterios expuestos hay base suficiente para llegar a una inteligencia. En general, y salvo cuestiones de detalle, sólo se han expresado dos criterios radicalmente contrapuestos: uno, el del Sr. La Cierva, que es partidario de que el Tesoro auxilie a las Compañías, lo que supondría, atendiendo solamente a las cuatro grandes Empresas, un recargo para el Tesoro de 140 millones de pesetas, y otro criterio el que mantuvimos los demás contrario a esto, porque, al fin y al cabo, el contribuyente sería el que pagaría.»

Cerca de las dos empezaron a llegar los ministros a la Presidencia, donde quedó reunido el Consejo.

A la entrada manifestaron que almorzarían allí, trasladándose luego a las Cámaras. El Consejo obedecía a que el presidente les informara del resultado de la reunión de jefes.

Los obreros de la Federación ferroviaria que esperaban la salida de los jefes políticos, hablaron con algunos para exponerles los mismos puntos de vista que anoche mantuvieron en su entrevista con el ministro de Fomento.

pitanes de ídem; un maestro de taller de 1.ª de la Brigada Obrera de E. M.; un maestro de taller de 2.ª y seis Obreros de segunda.

Sección Geográfica de Ceuta-Tetuán: Un comandante de Estado Mayor; tres capitanes de ídem; un subjefe de taller; cuatro maestros de taller de 2.ª y 11 Obreros de segunda.

Sección Geográfica de Melilla: Un comandante de Estado Mayor; un capitán de ídem; un subjefe de taller; dos maestros de ídem de 2.ª y siete Obreros de ídem.

Sección Geográfica de Larache: Un comandante de Estado Mayor; un capitán de ídem; un subjefe de taller; dos maestros de taller de 2.ª y siete Obreros de segunda.

Para el servicio de portamiris se emplearán como vía de ensayo, askaris montados de las Mías de plicia, en cuya jurisdicción, o en sus proximidades, se efectúen trabajos por cualquier de estas secciones.

El teniente coronel jefe de la sección de límites será a la vez jefe de la Comisión Geográfica de Marruecos.

EL MANZANARES SE DESBORSA

Madrid a oscuras

El manso arroyuelo conocido entre los madrileños por el pomposo nombre del río Manzanares, ha crecido una enormidad, a consecuencia de las lluvias torrenciales con que se nos está obsequiando estos días.

Anteayer tuvo nuestro río tres avenidas importantes, la última a las ocho de la noche, en que creció metro y medio sobre el nivel alcanzado a las tres de la tarde, que pasaba medio metro de lo ordinario.

A las ocho de la noche, como decimos, la riada cubrió los márgenes y puso en peligro los lavaderos de la parte baja desde el puente de Toledo.

Como de costumbre, los guardianes sonaron las caracasas al avanzar el ruido de la corriente, y cuando llegó la avalancha de agua se había evitado todo posible daño.

En la parte de la China el puentecillo fue casi arrasado, impidiendo la desaparición total de la pesadía de usidara varias vecinas, no sin despreciar el riesgo que ello ofrecía a sus personas.

Algunas huertas de las riberas fueron arrasadas por el agua, que por cierto arrastraba árboles, ramajes, etc.

A las diez descendió el nivel y aminoró la violencia del caudal, con lo que se alejó el peligro.

Poco después de las ocho de la noche medio Madrid quedó a oscuras.

Una tremenda avenida, impetuosa y caudalosa del Júcar, desbordó el salto de agua de Bolargue, donde se produce la energía eléctrica que da fluido industrial a más de las tres partes de la capital.

El apagón se hizo notar en todos los distritos, especialmente a cuantos abonados tiene la Electrica, que es la Compañía afectada por el hecho.

Comoquiera que el alumbrado de las calles lo proporcionan las líneas con sus sencillas bombillas, al producirse el apagón quedaron la mayoría de aquéllas a oscuras.

Los establecimientos públicos sufrieron los consiguientes efectos, aunque coincidiendo con la hora del cierre de los mismos en este punto la avería no causó gran trastorno.

Pero hubo muchos lugares de reunión, como, por ejemplo, el Casino de Madrid, los cafés de Levante, Puerto Rico, La Montaña y otros muchos de vías céntricas y más o menos apartados, que no sólo sufrían la consecuencia de la falta de luz, sino que por estar cerradas las tiendas de comestibles y las carcerías no pudieron sustituirla con velas.

Varios departamentos oficiales, el Ministerio de la Gobernación, por ejemplo, carecieron igualmente de luz.

Debido a la falta de fluido eléctrico, en los teatros Español, Eslava y Comedia no pudieron dar función, y en el Real comenzó el espectáculo a las diez, hora en que se logró hacer un empalme con el tendido de otra Compañía.

Por falta de fuerza eléctrica para la tracción de sus máquinas, no pudieron publicarse hoy nuestros colegas *El Correo Español* y *El Debate*.

Los tranvías sufrieron igualmente los efectos de la falta de energía eléctrica. Algunas secciones quedaron sin corriente, y para facilitarlas, con objeto de que los coches puestos en circulación pudieran continuar sus viajes, se sustrala la corriente a otras secciones a intervalos, y así pudo atenderse a todas las líneas. Hubo coche que tardó cuatro horas en hacer dos viajes.

En la mayoría de las líneas se retiró el servicio antes de tiempo.

El día de hoy.—Agua va.—Los tranvías solo circulan a ratos

Durante el día de hoy ha continuado cayendo una lluvia que sonriase ustedes del escareado Diluvio Universal.

Ni paraguas ni impermeables bastan para eludir el remojón. A este paso, ranas.

Con esto y con el escaso servicio de tranvías que circula, cuando circula, los habitantes de esta coronada villa están corriendo una juega acuática que mucho tememos para en un reuma articular; pero la Providencia es sabia, y cuando nos manda esta agua-cero, ella sabrá por qué.

Hy que tener paciencia y seguir la corriente, la corriente del agua, naturalmente.

Sección Internacional de límites: Un teniente coronel de Estado Mayor; dos ca-

Lo que se esperaba

CRISIS TOTAL

Consejo de ministros

El presidente del Consejo despachó esta mañana con el Rey, y a las once acudió a la Presidencia, donde ya le esperaban los ministros para celebrar Consejo.

Una media hora duró la reunión, y al salir los ministros no hicieron ninguna manifestación, limitándose a entregar la siguiente nota oficiosa:

«Se ha reunido el Consejo, y expuesto por el presidente que después de las manifestaciones hechas por los grupos parlamentarios y dado el estado de las Cámaras y estimando que el Gobierno carecía de fuerzas para conseguir la aprobación de los Presupuestos y atender a las necesidades que la realidad impone y acudir con premura a la satisfacción de las necesidades ferroviarias, y que por ella había presentado la dimisión del Gobierno a fin de que los que le sucedan dispongan del mayor tiempo posible para atender a este y los demás problemas.

El Consejo aprobó por unanimidad la conducta de su presidente reiterándole su consideración y reconocimiento por la manera cómo les había presidido.

Conferencia

Cuando terminó el Consejo llegó a la Presidencia el presidente del Senado señor Sánchez de Toca quien conferenció con el presidente del Consejo. A la salida el Sr. Toca, se encerró en absoluto mutismo

diciendo únicamente que el era el menos indicado para hablar de la crisis.

El presidente a Palacio

De la Presidencia marchó el Sr. Alledesalazar a Palacio, diciéndoles al entrar a los periodistas que ya estarían enterados de la crisis.

Comienzan las consultas

Su Majestad el Rey ha comenzado las consultas de las personalidades políticas. A la una fueron a Palacio los presidentes de las Cámaras, Señores Sánchez Guerra, Sánchez de Toca y el Sr. Dato.

Nota oficiosa de Guerra

Como algunos periódicos se han obstinado reiteradamente en sostener como fehacientemente positivas hipótesis actitudes del Ejército ante el desarrollo de acontecimientos políticos de actualidad, y en tal sentido se han expresado también comentarios de gentes empeñadas antipatrioticamente en propalar estas injustas y equivocadas apreciaciones, se hace preciso desmentirlas de un modo rotundo, haciendo constar solemnemente una vez más que el Ejército se mantiene dentro de los más estrechos cauces de disciplina, ageno por completo a los pleitos de partidos y agrupaciones, consciente de sus deberes y fiel a sus promesas todas, sin imponer rumbos, ni marcar coacciones, dentro en todo momento de su adnegada misión en defensa de los sagrados intereses de la Patria y del Rey.

WILSON Y LOS ALIADOS

La cuestión del Adriático

Lo que dice la Prensa francesa

PARIS 21.—*Le Petit Parisien* ha recibido telegramas de Washington, según los cuales, se han desmentido oficialmente las informaciones publicadas sobre la nota del Presidente Wilson.

No es cierto, como afirmaban esas informaciones, que el Presidente haya amenazado con que los Estados Unidos se desentenderán de los asuntos europeos si los aliados resuelven la cuestión del Adriático sin tener en cuenta su criterio.

La nota del Presidente, según la opinión general, no es más que una prueba de que Mr. Wilson está resuelto a asumir de nuevo, y sin restricciones, la dirección de los asuntos políticos del mundo.

Los Estados Unidos—dice la Casa Blanca—no retirarán su participación en el Tratado ni en la Liga si aquél es ratificado por el Senado. Pero se retraerán de cualquier arreglo sobre Fiume, respecto de cuya posesión definitiva no ha variado en lo más mínimo la opinión del Presidente.

Mister Tumulty, secretario de Mr. Wilson, ha declarado esta mañana que en su comunicación a los aliados, el Presidente no amenaza con retirarse de los asuntos europeos, sino con ordenar que se retiren los buques americanos que patrullan en el Adriático.

L'Echo de Paris dice, con referencia a telegramas de Nueva York, que el hecho de que Mr. Wilson vuelva a tomar la dirección del Gobierno, señalado por la dimisión de Lansing y por su actitud en los asuntos europeos, coincide con la reapertura de la discusión sobre el Tratado de Paz en el Senado.

En la opinión americana reina una verdadera confusión acerca del resultado final de esta decisión del presidente.

Generalmente se cree que Wilson mostrará nuevamente su propósito de desinteresarse de los asuntos de Europa.

La despedida de mister Lansing se ha considerado como el indicio inicial de una orientación nueva de la política americana en lo que concierne al Viejo Continente; pero se aguardan otras y más sensacionales pruebas de ese cambio de política.

La Prensa americana afirma que el asunto Lansing y la nota del Presidente a los aliados no son más que dos aspectos de una misma cuestión, erizada de peligrosas dificultades.

De Londres dicen a *Le Matin* que la actitud de Wilson ha cambiado por completo a la atmósfera política del mundo.

Se adjetiva de ineficaz la nota de Wilson hasta el punto de creer que quien la ha dirigido no tiene la plena responsabilidad de sus actos.

También de Londres comunican a *Le Petit Journal* que en los círculos yugoeslavos se considera que la nota de Wilson ha aclarado el problema del Adriático.

En cuanto a los italianos, se manifiestan optimistas, dando por cierto que, pues-

to que todos desean un acuerdo, al fin se llegará a él.

La salud de Wilson

PARIS 21.—Comunican de Washington que Mr. Wilson quería presidir hoy la reunión del Gobierno norteamericano; pero se cree que los médicos que le asisten lograrán disuadirle de su intento.

La reunión, en este caso, será aplazada probablemente hasta el viernes de la semana próxima.

Reforma constitucional

PARIS 21.—Según despacho de Washington a los periodicos de hoy, el diputado Foss ha presentado a la Cámara de representantes una moción, para que sea modificada la Constitución, de manera que, en caso de enfermedad del Presidente, sea automáticamente sustituido por el vicepresidente, y la vida pública norteamericana no sufra interrupción alguna.

Negativas de Mr. Tumulty

PARIS 21.—*Le Matin* dice, con referencia a telegramas de Londres, que el secretario particular de Mr. Wilson, mister Tumulty, niega que el Presidente haya amenazado con romper con los aliados, y sostiene que sólo les ha conminado con retirar los buques americanos que coadyuvan a la vigilancia del Adriático.

Lo cierto es que la nota de Wilson—que tiene unas cinco páginas y está firmada por Lansing—contiene una posdata, añadida por Mr. Wilson, aunque firmada por Mr. Lansing también, y en esa posdata se advierte a los aliados que, si no aceptan la opinión americana, el presidente considerará seriamente la conveniencia de que los Estados Unidos se separen del Tratado de Versalles y del Tratado con Francia.

Dos días más tarde, Mr. Wilson impuso la dimisión de Mr. Lansing.

Le Matin se pregunta por qué razón Mr. Tumulty niega la existencia de la amenaza que se contiene en aquella posdata oficial.

Como se ha redactado la contestación a Wilson

LONDRES 21.—Contestando a lord Curzon, que había formulado una pregunta sobre el asunto, Mr. Bonar Law ha desmentido que la contestación a la reciente nota de Wilson haya sido redactada primeramente en tono intransigente, y luego suavizada, merced a la intervención de lord Grey, lord Robert Cecil y el ministro de Hacienda.

La publicación de los documentos

WASHINGTON 21.—El Departamento de Estado tenía decidido, según se asegura, que no se publicase la nota del Presidente Wilson a los aliados ni la contestación de éstos, sin previo consentimiento de Francia, Inglaterra e Italia.

No obstante, se sabe de fuente autorizada, que el Gobierno norteamericano pare-

Marruecos

MELILLA 21.—Numerosos jefes indígenas de las cabilas de Guelafia han felicitado al general Silvestre, congratulándose por su designación para la jefatura de la Comandancia general, y reiterando su adhesión a España.

Silvestre pronunció un discurso en árabe agradeciéndoles la actitud y exponiéndoles los incontables beneficios que obtendrán si perseveran en su conducta presente.

Se acentúa la mejoría de los aviadores capitán Perdomo y teniente Villegas, que hace pocos días fueron víctimas de un accidente.

Se ha dado comienzo al arreglo del palacio residencia que habitará el alto comisionario.

Comisiones geográficas

Desplazadas nuestras líneas avanzadas

en Marruecos más allá de los límites que alcanzan nuestros trabajos geográficos ejecutados por el Estado mayor, precisa completarlo rápidamente y a este efecto se dispone la organización del servicio cartográfico en Marruecos del modo siguiente:

1.º Se constituirá, con el nombre de «Comisión geográfica de Marruecos», un organismo encargado de efectuar en todo el territorio de nuestra zona de influencia los trabajos necesarios para completar el mapa militar y cuantos otros trabajos se le encomienden.

Esta comisión se organizará sobre la base de los elementos de igual género hoy existentes en nuestra zona, y estará constituida por la Sección Internacional de límites de Marruecos; tres Secciones en Ceuta-Tetuán, Melilla y Larache.

La plantilla de estas Secciones, será la siguiente:

Sección Internacional de límites: Un teniente coronel de Estado Mayor; dos ca-

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD : SANTA BIBLIA :

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; CO POPULAR; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Laros, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEIDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA
Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; CO POPULAR; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Laros, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

VESTUARIOS PARA EL Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7
BURGOS: Vitoria, 18
Teléfono 150

Hijos de Rín y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.193-7

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA-MEXICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona

LÍNEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indígena en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

neiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

PIPERAZINA
ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA
EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO
D. GRAU

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
53 años de existencia.
SEGUROS SOBRE LA VIDA : — : SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES : — : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
Alcalá, 49. : — : Oficinas, Caballero de Gracia, 60

Pastillas BONALD
CLORO-BORO-SUDICAS
Boca, garganta y toses rebeldes
NU. 17 DE ARCE, 17.-MADRID
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La Praviana Gran Jerez Quilón R. Madrid - Jerez
MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.
DEPOSITO Y VENTA
Martínez de Velasco
PAPELERIA
PELIGROS, 2.-MADRID

Paso a la Salud
PURGEN
EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL
EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS
GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLET Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIMAUD & C.ª - RIGAUD & CHAPPELLET) a, RUE VIVIENNE-PARIS
PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA
Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esbozo de fiebre, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.
Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.
Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.
Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.
SE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Del Extranjero

Los saltos de agua del Duero.—Congreso ferroviario

LISBOA 21.—El notable abogado señor Cunha Costa dará en estos días una conferencia sobre el aprovechamiento de los saltos de agua internacionales del Duero. En un artículo publicado en el periódico *A Epoca*, el Sr. Cunha Costa se declara contrario a la tramitación que dieron a este asunto los Gobiernos español y portugués, y pide el libre concurso para la adjudicación.

La opinión pública portuguesa sigue con gran apasionamiento la campaña que ha emprendido la Prensa de Lisboa sobre este asunto.

Se prepara un Congreso ferroviario portugués, al que asistirán delegados franceses y españoles.

VIENA 21.—Después de ser oído el canciller, Sr. Renner, ante la Comisión de Negocios Extranjeros, ésta acordó aplazar hasta después de la firma del Tratado de Neuilly la contestación de Austria a la nota de Hungría Occidental.

Opina la Comisión que es preciso, ante todo, que se cumpla el Tratado de San Germán.

La Comisión acordó lo siguiente: La Hungría Occidental, cuya posesión reivindicada Austria, tendrá su parlamento, y éste será el que decida si se debe o no someter a plebiscito la cuestión de la posesión de dicha comarca.

Para que ese plebiscito resulte fiel expresión de la voluntad popular, se darán facilidades para que todos puedan emitir su opinión con absoluta independencia, pues hoy día, por desgracia, no existe tal libertad en las referidas comarcas.

El canciller Renner no se opuso a que se entablen negociaciones entre Austria y Hungría sobre la libertad de un intercambio; pero sí está decidido a que no se involucren las cuestiones territoriales y comerciales, y a que éstas no sean objeto de regateos.

Es sometido a la Conferencia de Londres

BRUSELAS 21.—El presidente del Consejo, Sr. Delacroix, ha expuesto en *La Libre Belgique* un proyecto referente al cambio de moneda, que sometió a la Conferencia de Londres.

La esencia del proyecto es: «Creación de un Instituto internacional de emisión de bonos representativos, con garantías reales y efectivas. Todo Estado que necesite y pida fondos, dará garantías, las cuales serán sometidas a un «control», con objeto de que resulten efectivas. Con tal sistema deja de subsistir la libertad del cambio; pero coarta la posibilidad del alza, por cuanto los grandes negocios se hacen por mediación de un Instituto, que actuará a la vez de intermediario y de fiscal.

Cuando los bonos emitidos por dicho Instituto se utilicen para compra de mercancías o materias primeras, los comerciantes o industriales podrán realizar operaciones a descuento en Bancos particulares, los cuales tendrán en tales bonos valores en oro.

Los Estados que tengan oro con exceso, podrán facilitar a cambio de esos bonos para favorecer su comercio de exportación. Este proyecto fue remitido hace un mes a Francia e Inglaterra. También será sometido a la Comisión internacional de cambios, la cual—según espera el presidente belga—ha de emitir un juicio favorable.»

Alemania no contestará a la nota de la Entente

MUNICH 21.—Comunican de Berlín que el Gobierno no enviará ninguna contranota a París acerca de la entrega de los culpables.

El Gabinete de Berlín esperará que se le remita la documentación en que se basan las acusaciones formuladas por la Entente contra los culpables.

Reunión de la Comisión Interallada

PARIS 21.—A las cinco de la tarde se celebrará en el ministerio de Negocios extranjeros la primera sesión de la Comisión interallada encargada del asunto de los culpables.

Esta Comisión está compuesta por monseñor Ignace, ex subsecretario de Estado de la Justicia militar, en representación de Francia; lord Birkenhead, en representación de Inglaterra; Roland Jacquemin, ministro belga de Justicia, por Bélgica.

El Gobierno alemán estudia la nota de la Entente

BERLIN 21.—El Gabinete del Imperio se reunió anteaer, ocupándose de la nota de los aliados recibida el martes.

El Gobierno no se acomodará a la situación creada por la respuesta de la Entente sin más cambio de notas.

El supremo procurador general ha sido llamado a Berlín para conferenciar con el ministro de Justicia, para tratar de las instrucciones en curso sobre crímenes y delitos de guerra.

Disculpas alemanas

BERLIN 21.—La Entente acusa a Alemania de resistencia pasiva en la entrega de hulla que dispone el Tratado; pero es lo cierto que el retraso de las remesas se debe a la misma en la producción en todas las cuencas, especialmente en la del Ruhr.

Desde la revolución, las huelgas se sucedieron sin interrupción, y hoy no se llega a alcanzar la cifra de toneladas más baja que se obtuvo en los meses de guerra.

El Gobierno alemán, a quien preocupa la escasez de hulla, no sólo por lo que respecta al compromiso internacional, sino también porque ella se deja sentir en toda la industria del país, hace cuanto puede para intensificar la producción.

El canciller Baier viaja ahora por la cuenca del Ruhr para persuadir a los mineros de que deben redoblar los esfuerzos.

Que tenga buen éxito este viaje es dudoso, pues los mineros del Ruhr, casi todos pertenecientes al partido socialista in-

dependiente, quieren crear al actual Gobierno cuantas dificultades sirvan a derribarle.

Huelga sangrienta

ROMA 21.—Comunican de Génova haber estallado la huelga de metalúrgicos, que tuvieron un encuentro con la Policía, cruzándose numerosos disparos por ambas partes.

La fuerza quedó dueña del campo, resultando numerosos heridos por ambos bandos.

El problema turco

PARIS 21.—El *Echo de París*, dice poder asegurar que la Policía en los estrechos turcos ha sido teóricamente organizada, encargándose sucesivamente las Potencias aliadas de ejercer el mando en ellas, después de un período de tiempo.

Respecto de Esmirna, *Le Matin* ha recogido en centros autorizados la impresión de que la ciudad será finalmente atribuida con un territorio restringido al Gobierno griego.

Acuerdos del Consejo Supremo

LONDRES 21.—El Consejo Supremo se ocupó ayer de la delimitación de las nuevas fronteras de Turquía.

Las subcomisiones técnicas estudiaron las cláusulas financieras y mañana tratarán el asunto de Esmirna.

El Consejo, atendiendo a observaciones presentadas por el representante de Alemania en Londres sobre las dificultades que resultarían a consecuencia de la aplicación inmediata, de lo estipulado en el Tratado de Paz sobre reducción de efectivos, ha resuelto autorizar a Alemania para conservar un efectivo de 200.000 hombres hasta el día 10 de abril próximo, precisando que aquella cifra debe encontrarse reducida a 100.000 el día 10 de julio de este año.

Se recordará que la fecha señalada para la reducción del efectivo de las fuerzas alemanas a 100.000 hombres, se había fijado primitivamente para el 31 de marzo.

Mister Lloyd George, como presidente del Consejo Supremo, firmó la carta que acompaña la nota en que se notifica a Alemania aquella modificación.

El empréstito francés

PARIS 21.—La Prensa parisense hace un llamamiento a sus lectores en favor de la suscripción al nuevo empréstito, estimando unánimemente que el éxito del mismo será el obligado complemento de la victoria obtenida en los campos de batalla.

Reproducen el facsímil de la invocación del Presidente de la República, M. Deschanel, concebido en estos términos: «Franceses, para salvar el suelo patrio disteis vuestra sangre; para levantar sus ruinas, ¡daréis vuestro oro!»

En el *Echo de París* publica un largo artículo el general De Castellnou, presidente de la Comisión del Ejército, declarando que por éxito del empréstito, por esta nueva victoria francesa, llevaremos al ánimo de Alemania, bajo una nueva forma, que no dejará de producir impresión, que es nuestra voluntad firmísima, insistir hasta el fin en nuestras justas exigencias.

En *Le Petit Journal*, M. Charles Dumont, ponente de la Comisión de Hacienda, después de hacer una breve reseña acerca de la situación financiera actual, afirma que será restablecido el equilibrio en nuestros Presupuestos ordinarios en pocos meses, gracias a la votación favorable de nuevos recursos para el Fisco.

Termina diciendo que, suscribiendo el empréstito, el pueblo francés probará ante el mundo su confianza en el franco, atrayendo consigo el consentimiento por parte de nuestros aliados y países neutrales de amplios créditos, que garantizarán la consolidación de nuestra situación financiera y la riqueza de nuestro país, avalorada por el trabajo de todos sus habitantes.

El *Excelsior* publica unas declaraciones del ministro de Hacienda, Sr. Marsal, quien manifiesta que el éxito del empréstito tendrá feliz repercusión en el Tesoro francés, reforzando el crédito en el extranjero; será su consecuencia una sensible mejora en los cambios, y permitirá que Francia continúe su reorganización metódica y el desarrollo de su industria nacional.

«Ciertamente, el pasivo es considerable—dice el Sr. Marsal—; pero ¿no es considerable también el activo de Francia? ¿Sus colonias, nuestras inmensas fuentes de energía y de producción, el espíritu de ahorro francés, la admirable tenacidad de la nación?»

Termina diciendo que el pueblo que combatió sin tregua durante cuatro años con un heroísmo que el mundo entero se complace en testimoniar, es capaz sin duda alguna de poner un fin a la situación actual.

Huelga metalúrgica en Lyon

PARIS 21.—Según el *Echo de París* los obreros metalúrgicos de Lyon, han acordado la huelga general a partir de hoy.

Detalles de la agitación obrera en Liguria

PARIS 21.—Según telegrama que recibe la Prensa de esta capital, reina importante agitación en los talleres de metalurgia de Liguria.

Las fábricas de Ausardo en Sestiponte, fueron invadidas por los obreros, quienes proclamaron la destitución del alto personal técnico y administrativo, nombrando un Consejo de la fábrica, así como jefes y directores de servicios; y considerándose, desde luego, propietarios de las fábricas reanudando el trabajo.

La gendarmería que acudió reclamada por la dirección de la fábrica para expulsar a los obreros tuvo que disparar sobre éstos, siguiéndose una violenta lucha y la retirada de los obreros, quienes lanzaban proyectiles de toda índole desde la techumbre de los edificios contra los gendarmes.

Las Cortes

SENADO

20 FEBRERO

A las cuatro menos cuarto, el Sr. Sánchez de Toca abre la sesión.

En el banco azul los ministros de Estado e Instrucción pública.

Regular animación en los escaños y las tribunas desiertas.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. TORMO ruega al ministro de Instrucción pública que no se admita la dimisión al catedrático de la Central Sr. Yaguda, el cual lo ha solicitado para trasladarse a Inglaterra, donde ha de dar algunas conferencias, y advierte que por los méritos excepcionales que concurren en el citado doctor, el Claustro de la Central no tiene inconveniente en que se lleve a efecto el viaje indicado.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta satisfactoriamente.

El Sr. GARRIGA expone a la consideración del ministro de Estado la situación excepcional del barón de Corvera, el cual, como español, cumplió sus deberes militares, siendo declarado excedente de cupo, y con autorización de la autoridad militar se fue a vivir a Francia. Que en esta situación, y con motivo de la guerra, fue llamado a las filas francesas, no habiendo dado resultado hasta el presente las gestiones que aquél ha practicado, porque a juicio de los Tribunales franceses, la situación de excedente de cupo justificaba solamente que fuese alistado, pero no que haya vestido el uniforme, cumplido el servicio, etc. Pide al ministro que se aclare esta situación por medio del embajador de España en París.

El ministro de ESTADO hace presente lo delicado que son estas cuestiones, y a veces difíciles de resolver, pero ofrece aclarar en lo posible lo que desea.

El Sr. ROYO VILLANOVA pide recompensas para los elementos civiles que intervinieron en Zaragoza cuando los sucesos del cuartel del Carmen.

Anuncia una interpelación con motivo de haber centralizado la Mancomunidad catalana los servicios de Instrucción pública de las cuatro provincias catalanas.

Pide que actúe el Gobierno, porque precisamente por no actuar vienen ocurriendo allí muchas cosas.

En la interpelación tratará tres puntos: primero, si el decreto que creó la Mancomunidad autorizó a ésta para lo que pretende; segundo, si aun autorizada la Mancomunidad, debe consentirse; y tercero, requerir la opinión de las fracciones políticas.

El Sr. SEDO: En la interpelación lo veremos.

El Sr. ROYO VILLANOVA: Por eso lo advierto, para que no haya sorpresas.

Contra ese acuerdo de la Mancomunidad, han formulado recurso los diputados catalanes de la Unión monárquica, a quienes es preciso ayudar.

El Sr. GARRIGA rechaza algunos conceptos emitidos por el Sr. Rojo Villanova.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la anterior.

Se votan definitivamente los proyectos de ley ayer aprobados.

La reforma de utilidades

Se pone a discusión el dictamen sobre reforma de utilidades.

(Entra en la Cámara el ministro de Hacienda.)

El general OCHANDO hace atinadas observaciones en apoyo de una enmienda, y se extiende en largas consideraciones acerca de la conveniencia de los Montepíos para aliviar que se rebaje el tipo contributivo para las viudas y huérfanos.

Le parece una injusticia que paguen éstos y no los que se han enriquecido con la guerra. Pide que se avise a los ministros de Guerra y Marina, que ofrecieron su apoyo a esta enmienda.

El marqués de CORTINA, por la Comisión, se opone a la enmienda.

El general OCHANDO defiende otra favorable a los retirados.

La Comisión no la acepta.

(El ministro de la Guerra entra en el salón.)

El general PRIMO DE RIVERA apoya la enmienda del Sr. Ochando, aplazada anteriormente.

No se toma en consideración la propuesta del Sr. Ochando.

El Sr. GALARZA censura el uso que se ha hecho de las autorizaciones de créditos y la aplicación de la ley de Bases de los funcionarios.

Le contesta el Sr. GIL BECERRIL, rectificando el Sr. GALARZA, y se levanta la sesión a las siete y media.

CONGRESO

20 FEBRERO

A las tres y cuarenta abre la sesión el Sr. Sánchez Guerra.

El secretario, Sr. BARROSO, da lectura del acta de la sesión anterior, a la que pide algunas aclaraciones acerca de una proposición presentada, y de la que no se ha dado cuenta.

El PRESIDENTE explica brevemente lo ocurrido, y es aprobada.

En el banco azul el presidente del Consejo.

Los escaños animados. Las tribunas llenas.

El problema social

El Sr. PASCUAL continúa haciendo uso de la palabra, haciendo un análisis acerca del problema de la producción, y se extiende en largas consideraciones acerca de los factores que impiden a los propietarios agrícolas sembrar la tierra en la intensidad que se hacía antes, entre los que está principalmente la carestía de las primeras materias y útiles del campo.

Añade que las raíces del problema agrario en España están en la especial constitución de la propiedad, que, o bien obedece a un régimen predominantemente latifundista, o, por el contrario, está basada en la extrema divisibilidad de la tierra.

Recuerda la gran obra de Costa en estas materias, examinándola detalladamente, en especialidad en la parte que se refiere a la riqueza inexplorada de la tierra.

(La Cámara, completamente distraída, se dedica a la conversación, imposibilitándose los rumores ori una sola palabra de la segunda parte de tan extenso discurso, pues el orador lleva ya hablando cerca de dos horas.)

En medio de gran expectación se entra en el orden del día, reanudándose el debate sobre el proyecto autorizando la elevación de las tarifas ferroviarias.

El presidente del CONSEJO manifiesta que,

terminada la discusión de la totalidad y estadísticas detenidamente por el ministro y la Comisión las enmiendas, el Gobierno se halla en el caso de declarar que no hace cuestión cerrada el dictamen; sino que, por el contrario, está dispuesto a aceptar las modificaciones, aun las más esenciales, que la Cámara crea mejores.

Alude a la reunión de los jefes parlamentarios.

Y anuncia que desde luego se modificará el art. 4.º para armonizar la solución.

Los socialistas anuncian la obstrucción, y el Sr. La Cierva rechaza el proyecto proponiendo el anticipo del Estado, previa comprobación del déficit.

SUCESOS

¡Homicidio por imprudencia!

En la calle de la España, número 14, falleció ayer mañana la niña de cinco meses María Luisa Soles Valle.

Según denuncia una vecina de la casa, llamada María Luisa Almagro, la criaturita ha debido fallecer a consecuencia de un golpe que recibió en la cabeza, y que se le dio, sin querer, otra vecina llamada Catalina Jerónima Pérez.

Esta ha sido detenida y conducida al Juzgado de guardia, quien está practicando varias diligencias para esclarecer el suceso.

Los monederos falsos

En el depósito del agua de un retrete del piso entresuelo derecha, de la casa número 6 de la calle de las Fuentes, ha encontrado ayer mañana la Policía dos troqueles, destinados a la fabricación de moneda falsa.

Este hecho está relacionado con los monederos falsos detenidos hace días.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

Exposición nacional

La Dirección general de Bellas Artes ha dispuesto que para la recepción de las obras destinadas a la Exposición que se inaugurará en la segunda quincena de Abril, se señale un plazo que comprenderá desde el 20 del actual mes de febrero al 20 de marzo siguiente.

Son días hábiles para la entrega todos los comprendidos en dicho plazo, incluso los festivos, y la recepción de obras se verificará en el Palacio de Exposiciones del Retiro, de diez de la mañana a dos de la tarde, y de cuatro a seis de la tarde.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 9, Puritanos. A las 5, concierto dirigido por el maestro Otto Hess.

ESPAÑOL.—A las 6, La Cenicienta. A las 10, Lo cursi y la mesonera de Pinto o el corregidor burlado (estreno).

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—A las 10, Una aventura en París (estreno).

APOLO.—A las 6,30 (corriente), El carpiño de una reina.

A las 10,15 (especial), Pepe Conde o el mentir de las estrellas.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,15 (especial), Los brazos caídos y La Liga de las Naciones. A las 10,15, La del alba sería... y el monaguillo de las Descalzas.

INFANTA ISABEL.—A las 6, ¡Qué amigas tienes, Benita.

A las 10, El mundo es un pañuelo

ESLAVA.—A las 6, Las grandes fortunas y Eslava conser.

A las 10,30, La rosa del mar.

LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—A las 6, La muchacha que todo lo tiene.

A las 10, Decimotercero viernes benéfico aristocrático Jimmy Samsón.

NOVEDADES.—A las 6, La Pitusa.

A las 7,15, El mantón rojo.

A las 9,15, La romería del odio.

A las 10,15, El monigotillo.

A las 11,45, El hombre más barato de España.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—Sábado a las 5,45 y 10,30. Extraordinarios éxitos Emilia Benito, Bella Emilia, Troupe Palacios, Encarnación Castillo, The Esmarts, y Pippo y Seiffor, y proyección de la pelotilla que se impresionó los días de Carnaval en la Castellana y Recoletos.

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de dramas policíacos.—A las 6, ¡Una voz en la noche!

A las 10, La venganza del ajusticiado.

BARBIERI.—Gran Kursaal de variedades.

A las doce y media, gran baile de artistas. La entrada, por la consumación.

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8.

TELÉFONO, 575

ce dispuesto a publicar ambos documentos, habiéndose entablado ya gestiones para conocer el criterio de Francia e Inglaterra respecto a ese punto.

Aunque los Estados Unidos no toman parte directa en las deliberaciones del Consejo Supremo cuando se redactó el «ultimatum» dirigido a Yugoslavia, hay, sin embargo indicios, de que algo se ha hecho respecto a la cuestión del Adriático; pero el Departamento de Estado se niega a decir nada sobre el particular, limitándose a manifestar que resulta conveniente hacer pública la nota del Presidente Wilson, con objeto de deshacer los errores y desvirtuar las falsas interpretaciones a que ha dado lugar en los países aliados.

De acuerdos anteriores resultaba que las decisiones que se tomaron en Londres debían ser confirmadas en París en reuniones del Consejo Supremo, a las que asistiese el representante de los Estados Unidos, y que éste, si bien no tenía ni tiene plenos poderes, estaba facultado para comunicar directamente con el Presidente de los Estados Unidos, teniéndole en todo momento al corriente de la situación.



Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Destinos.—Sargentos: Don Alfonso Barrera, al regimiento de Castilla; don Lucas de Tena, al de Castilla; don Francisco Agramunt, al de Almansa; don Juan López Andrade, al de Granada; don José Cantos, al de Murcia; don José Ochoa, al de Cantabria; don Luis Aguiriano, al de Garelano; don Diego Ruiz, al de Pavia; don Benito Morales, al de Isabel la Católica; don Bartolomé Copado, al de Alava; don Anacario Romera, don Gregorio Avalls y don Lorenzo Sarmiento, al del Serrallo; don José Benito, al de la Victoria; don Valentín Amer, al de Tarragona; don Rafael Herrero, al de Navarra; don Lorenzo Máximo, don Luis Bengochea y don Antonio Máximo, a batallón Cazadores Madrid; don José Romero y don Juan del Aguila, al batallón Cazadores Alba de Tormes; don Joaquín Rubio, al de Arapiles; don Jacinto Rueda, al de Arapiles; don Bernabé Poncela, al de Tarifa; don Faustino Arias al de Tarifa; don Jesús Mejuto y don José Rodas, al de Llerena; don José Lorenzo y don Modesto García Díaz, al de Segorbe; don Dionisio Pérez Calvo, al de Talavera; don Antonio Granada, al regimiento de Ceuta; don Mariano de la Torre, a la zona de Orense, supernumerario por existir un sargento de esta zona en colegio preparatorio; don Enrique Peñaranda, a la zona de Murcia; don Juan Andrés, a la de Madrid; don Rafael Pacheco, a la zona de Jaén.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Matrimonios.—Se concede Real licencia para contraer matrimonio al veterinario primero don Valerio Martínez. Situaciones.—Pasa a supernumerario sin sueldo el capitán de Artillería don Alejandro Hernández y se concede la vuelta a activo al del mismo empleo y arma don Luis Baeza. Gratificación.—Concédese la gratificación de efectividad al comisario de Guerra de 2.º don Felipe de la Concha. Nombramiento.—Se nombra vocal de la junta de municionamiento al coronel de Caballería don César López de Letona.

Comemorando una fecha

En el Centro del Ejército y de la Armada se reunieron anoche en fraternal banquete medio centenar de jefes procedentes de la inolvidable Academia General Militar, presididos por los generales Primo de Rivera, Montero y Martínez Peralta.

Reinó en la fiesta franca cordialidad, y a los postres, el general Primo de Rivera pronunció un elocuente discurso, en el que entonó un himno vibrante al compañerismo que tan diestramente supieron hacer germinar en aquellas memorables aulas, los sabios profesores de aquel docto Centro.

Notas políticas

Después del Consejo de Ministros celebrado en Palacio, llegaron juntos a este ministerio los consejeros de Instrucción Pública y Gracia y Justicia, que conferenciaron detenidamente en el despacho del último. Da lo tratado no consiguieron los periodistas enterarse en modo alguno, pues don Natalio Rivas salió, sin ser visto, de la estancia oficial, y el Sr. Garnica no pudo dar referencia de la entrevista por la llegada de los exministros conservadores, señores vizconde de Eza y Cañal y los fiscales del Supremo y de la Audiencia Sres. Covián y Gimeno.

La conversación de ambos ministros ha sido muy comentada, atribuyéndole los que la conocieron gran importancia política.

El ministro de Fomento está celebrando conferencias con los representantes de las Compañías ferroviarias y con los de los empleados y obreros de dichas Compañías, sobre la cuestión del aumento de las tarifas de ferrocarriles.

El nuevo Presidente de Francia

Mensaje al Parlamento

Mensaje de Monsieur Deschanel al Parlamento

PARIS 21.—El jefe del Gobierno ha leído en las Cámaras el mensaje que el Presidente de la República, M. Deschanel, dirige al Parlamento.

El documento empieza haciendo un llamamiento a la unión nacional para realizar en la paz una labor fructífera.

Invita a ambas Cámaras a establecer de un modo claro, ante el país, la situación diplomática, militar, económica y financiera.

En lo exterior se debe fortalecer la unión de todos los pueblos que lucharon por el Derecho, y estrechar los lazos con aquellos que por sus afinidades e intereses están a nuestro lado.

Así tendrá solidez la Liga de las Naciones y a la vez se facilitará la ejecución del Tratado.

Francia quiere que el Convenio en el que Alemania puso su firma sea obedecido.

Es de esperar que Rusia reanude pronto su misión civilizadora.

La suerte del Imperio otomano, no está aún resuelta; pero de cualquier forma se ha de procurar que los derechos e intereses franceses en Oriente queden salvaguardados.

En el interior, los problemas de la paz no son menos arduos que los pasados. Hace falta tener valor fiscal, como se tuvo militar durante la guerra.

Cada francés debe pagar, según su fuerza contributiva, la parte de impuestos que le corresponde.

Se necesita la coordinación de todos los esfuerzos para resolver los problemas económicos del trigo, del carbón y de los transportes.

La legislación social tiene que ser perfeccionada para defender la familia y prevenir con medidas de equidad los conflictos entre el capital y el trabajo, y abrir cauces de acceso de los trabajadores a la propiedad.

Las poblaciones invadidas, los mutilados, viudas y huérfanos han de ser objeto de una especialísima y ardiente solicitud. Después de dedicar un cariñoso y patriótico saludo a Alsacia y Lorena y a las colonias, termina su mensaje el Presidente dirigiendo frases de elogio a su ilustre predecesor.

Al comenzar M. Millerand la lectura del mensaje de M. Deschanel en la Cámara de los Diputados, estalló una clamorosa ovación. Después hubo frecuentes interrupciones, aplaudiéndose la mayoría de los párrafos del notable documento.

Cuando se leyó la parte de éste en que

Deschanel saluda a su ilustre predecesor, los diputados se pusieron de pie y se volvieron hacia el sitio en que se hallaba M. Poincaré, que asistía a la sesión. Entonces una triple salva de aplausos resonó en toda la Cámara.

Monsieur Poincaré se inclinó, profundamente emocionado, agradeciendo el homenaje.

Los primeros actos oficiales del nuevo presidente

PARIS 21.—Monsieur Deschanel ha dedicado hoy su primera salida oficial a visitar a los muertos y a los heridos de la guerra.

En el cementerio Bagneux depositó una palma en el monumento erigido en memoria de los héroes de la guerra.

Mañana, a las tres de la tarde, recibirá a los miembros del Cuerpo diplomático, que le serán presentados por el decano, embajador del Japón.

Consejo presidido por Deschanel

PARIS 21.—Se ha celebrado hoy el primer Consejo presidido por Deschanel. En esta reunión se ha aprobado el proyecto creando nuevos impuestos, que será sometido en seguida al Parlamento.

El nuevo Presidente firmó un decreto organizando la Comisión encargada de estudiar las variaciones pendientes respecto a sustancias alimenticias, y estudiar su repercusión en el coste de la vida.

Monsieur Poincaré vuelve a su escaño del Senado

PARIS 21.—Anteayer, mientras monsieur Poincaré, rodeado por las Mesas de la Cámara y del Senado, esperaba en el Salón de los Embajadores a M. Deschanel para transmitirle los poderes, M. Bourgeois, presidente de la Alta Cámara, le preguntó:—¿Cuándo os veremos en el Senado? A lo que contestó el Presidente que cesaba:—Mañana mismo.

Monsieur Poincaré ha cumplido su promesa. Ayer llegó al Senado poco antes de empezar la sesión, porque quería estar presente durante la lectura del mensaje de su sucesor.

A su entrada en el Salón de Sesiones, M. Poincaré fue aclamado por todos los asistentes al acto, que, en pie, aplaudían con entusiasmo. El ex Presidente ocupó su antiguo escaño, y sus compañeros desfilaron ante él para estrechar su mano y felicitarle.

Monsieur Poincaré les expresó su firme propósito de asistir con asiduidad a las sesiones de la Asamblea.

La vida en provincias

Grandes temporales

Tembor de tierra.—Huracán CADIZ 21.—En Bonanza, Grazaleta y otros puntos de la sierra se observó temblor de tierra.

No ocurrieron desgracias. Después del movimiento sísmico, un viento huracanado derribó chimeneas, levantó tejados y descuajó árboles corpulentos.

Una tormenta TOLEDO 21.—Se ha reproducido el temporal, con ventarrón y calina.

Ayer descargó una gran tormenta, fenómeno no conocido jamás en este mes. Hoy llueve pertinazmente.

Castellón a oscuras, y sin periódicos CASTELLÓN 21.—Persiste el temporal, lo que hace imposible la reparación de averías en las centrales eléctricas.

La población está a oscuras. No se ha podido repartir los periódicos de la noche.

Mal tiempo.—Chispa eléctrica.—El río Segura

ALICANTE 21.—Un recio temporal de lluvias y viento azotó el término durante setenta horas.

Aminó atardecido. Se dice que en Santa Pola cayó una chispa eléctrica, que averió a una barca pesquera.

Y desde Orihuela comunican que se inundó la vega a causa de la crecida del río Segura.

¿Vapor en peligro? BARCELONA 21.—Reina desde ayer un fuerte temporal de lluvia y viento. Las líneas telefónicas funcionan con deficiencia y muchas interrupciones.

Los buques surtos en el puerto se han visto obligados a reforzar sus amarras, habiendo corrido serio peligro algunas barcas de pesca, que han podido entrar con dificultad.

Al mediodía en el puerto se han refudido muchas embarcaciones pequeñas de los pueblos del litoral.

En la estación de telegrafía sin hilos de Montjuich se han recibido señales muy confusas de un vapor que, al parecer reclamaba auxilio.

Weyler sigue visitando los cuarteles.—Dos incendios.—Una detención.—Nueva línea de vapores.—Los espectadores.—Una bomba y un petardo.—Otras noticias.

BARCELONA 21.—El general Weyler ha visitado el cuartel de Dragones de Santiago, presenciando el reparto del rancho y conversando con la oficialidad, que le acompañó hasta la puerta del edificio. Se han declarado dos violentos incendios en otras tantas fábricas de hilados. Las pérdidas materiales son de considerable.

En Telégrafos se ha puesto un aviso anunciando que sólo se admiten despachos para Baleares y la región.

Lluvias y vientos.—Ríos desbordados. Accidente ferroviario

AVILA 21.—Desde ayer azota a la provincia un furioso temporal de lluvias y vientos.

Los ríos Edago y Leguilla experimentaron enorme crecida, y sus aguas inundaron la vega.

Los habitantes de los caseríos próximos corrieron grave riesgo.

Muchos tuvieron necesidad de ser auxiliados.

Cerca de la estación de Robledo descarriló la máquina del expreso ascendente de Irún.

No hubo desgracias. La vía quedó interceptada durante diez horas.

En este momento descarga fuerte tempestad, con truenos y relámpagos.

Tempestad.—Crecida del río.—Fábricas inundadas.—En el mar

CASTELLÓN 21.—Hay fortísimo temporal de viento y agua.

El río Mitjares lleva cinco metros sobre su nivel ordinario.

La corriente inundó tres fábricas de las que suministran fluido a la capital y pueblos de la comarca.

Se trabaja activamente para evitar que queden esta noche las poblaciones a oscuras, aunque se duda de conseguirlo.

La crecida de una rambla rebasó el puente de la carretera de Alcora y dejó incomunicada la capital con varios pueblos.

En Lucena se abrieron las compuertas de una piscina, incapaz de contener el agua acumulada.

Mucha gente acudió al pantano a presenciar el soberbio espectáculo.

En el mar, el tiempo también es tempestuoso.

Entraron de arribada forzosa numerosas embarcaciones.

Los buques atracados en el muelle forzaron las amarras.

Conflictos sociales

Por fortuna, no hubo desgracias personales. El mar presenta aspecto imponente.

Los barcos han tenido que reforzar las amarras.

Ha sido detenido Jaime Burquet, al que se supone autor de la colocación de unos petardos que estallaron anteayer en unas panaderías. Este Burquet formó parte de la famosa Comisión mixta de patronos y obreros de la que fueron asesores los Sres. Roig Bergadá y Rodés.

Se ha inaugurado una línea de vapores entre Barcelona, Cuba y los Estados Unidos.

Si se llevase a cabo el cierre de los locales de espectáculos en Barcelona, se clausurarían 10 teatros, 20 salas de variedades, 46 cinematógrafos, 12 bailes y 20 cafés cantantes.

Gracias a las gestiones del delegado del gobernador, pueden considerarse solucionados en Mañresa los conflictos sociales.

Han sido detenidos varios jóvenes que en una fábrica de la calle de Almogávares incitaban a los obreros para que abandonasen el trabajo.

A las seis de la tarde estalló un petardo colocado en la vía del tranvía, en la calle de Alfonso XII, produciéndose gran alarma.

A las siete de la tarde estalló un cartucho de dinamita colocado en una de las ventanas de la fábrica de hilados de don Juan Rower, correspondiente al despacho del director Sr. Prats.

La ventana quedó destruida. A consecuencia del estampido se rompieron 285 cristales de una fábrica cercana.

No se ha efectuado ninguna detención. Durante todo el día ha seguido la lluvia y el viento.

Como consecuencia de los temporales, estamos incomunicados por telégrafo con Madrid y el Norte de España, y comunicamos con gran retraso con Valencia, islas Baleares y Francia.

La Feración Patronal, atendiendo el requerimiento de los empleados de Correos de Hungría, se ha dirigido a sus asociados dedicados a la venta de medicinas y específicos, para que envíen algunos de ellos a Hungría, donde el comunismo ha sembrado la terrible tisis y todas las epidemias.

Seis personas abrasadas

LOGROÑO 21.—En la madrugada de hoy se declaró un incendio en la fábrica de curtidos de D. Leonardo Echevarría, sin que hayan podido precisarse las causas del siniestro, porque el fuego, que ha destruido por completo el edificio, no ha dejado que se aprecien las huellas de la causa inicial de la catástrofe.

El incendio adquirió desde los primeros momentos proporciones tan alarmantes que no hubo posibilidad de salvar a la familia que vivía en la fábrica encargada de su limpieza y custodia.

A las cinco de la tarde pudo ser dominado el fuego, que se propagó a las casas inmediatas, que también han quedado destruidas.

Los muertos a causa del incendio son: Telesforo Salas, de veintisiete años, tonelero; su mujer, Josefa Echevarría, de veintidós; los hijos del matrimonio Marcos y Vicente, de cuatro y dos años, y Santa Ruiz, de sesenta y seis, madre de Telesforo. Todos ocupaban el piso tercero de la casa contigua al almacén de curtidos, la que se comunicaba con la fábrica. También pereció abrasado el sereno particular Ignacio San Millán, que dormía en la planta baja.

En el primer piso de la misma casa vivían los hijos del Sr. Echevarría, que se encuentran en Madrid. Quedó destruido el mobiliario.

De las cocheras pudieron ser sacados los caballos; pero arrieron tres coches, las guararniones y atalajes y una regular cantidad de pienso para el ganado.

Las pérdidas se calculan en más de un millón de pesetas.

ZARAGOZA 21.—En Urrea del Jalón se ha registrado un episodio curioso, que terminó con la desilusión de unas pobres gentes.

Al hacerse el corte de agua en la acequia llamada Hermander, un grupo de mujeres y niños que había en la orilla vieron, con sorpresa y alegría, que en el fondo del embalse había una considerable cantidad de monedas de dos y cinco pesetas, y sin dar tiempo a que se desaguase totalmente la acequia, echaronse al fondo y empezaron a sacar puñados de plata.

La desilusión fue enorme cuando alguien les hizo ver que las monedas eran falsas.

La explicación más verosímil del caso es que alguien debió adquirir las monedas para hacer negocio, y al creerse luego en

Ante cuadro tan horrible—añade la nota de la Federación—no podemos permanecer indiferentes, ya que uno de los fines de nuestra Asociación es el de preservarse de tales horrores.

Huelga solucionada.—CIUDAD REAL 21.—El gobernador ha recibido un telegrama de Santa Cruz de Mudela participando que se ha solucionado la huelga de gañanes.

En vista de ello se ha retirado la Guardia civil allí concentrada.

Los mineros de la Hullera

OVIEDO 21.—El director de la Hullera Española ha accedido a conversar con los representantes del Sindicato minero, dejándoles el designar la fecha para comenzar las negociaciones.

Varias de las peticiones coinciden con las formuladas por el Sindicato católico, y parece que la Empresa accederá a ellas.

La Patronal del Ferrol

FERROL 21.—Para tratar de la solución de diversos conflictos sociales se ha reunido la Sociedad Patronal, adoptando acuerdos reservados.

Actualmente cuenta la Patronal con 600.000 pesetas.

Las huelgas de Zaragoza

ZARAGOZA 21.—Se han reunido los Sindicatos del ramo de construcción y los de obras, acordando, como medio para resolver la huelga de camareros, declarar el boicot a todos los cafés.

Se ha constituido el Sindicato de transporte terrestre marítimo.

Los escoberos han presentado unas bases que los patronos estiman inadmisibles. Continúa sin resolver la huelga de pezuqueros. Unicamente trabajan los patronos.

Varias informaciones

peligro de ser descubierto las arrojó al agua con lo que eludió su responsabilidad y causó la desilusión de las gentes humildes, que un momento soñaron con la aparición de un tesoro.

Aguaciles y guardias apaleados.—Ocho detenidos

SAN SEBASTIAN 21.—Algunos jóvenes de la vecina villa de Hernani formaron el propósito de celebrar el entierro de la sardina, fiesta aquí en desuso.

Acudieron al alcalde para solicitar el permiso y éste le fué negado.

Persistieron los jóvenes en su propósito, y a primera hora de la noche comenzaron a recorrer las calles simulando el entierro de la sardina.

Al llegar los jóvenes a la plaza de la Constitución, se les acercaron el cabo de miqueletes, Donato Oyarzun, y el miquelete Juan Alategui, invitándoles, con toda cortésia, a que se disolvieran pacíficamente.

Por toda contestación a este requerimiento, los jóvenes derribaron, pisotearon y desarmaron al miquelete Apalategui, que sufrió diversas lesiones de pronóstico reservado, y apalearon también a dos alguaciles municipales y a un guardia, todos los cuales hubieron de ser asistidos en la Casa de Socorro.

Enterado el gobernador civil de lo que había sucedido, envió fuerzas de la Guardia civil de caballería, que restablecieron el orden inmediatamente.

Ayer mañana, los miqueletes, apoyados por la Benemérita, después de practicar averiguaciones, detuvieron a ocho jóvenes, supuestos autores de los sucesos, conduciéndolos a la cárcel.

El gobernador, para evitar alarmas, impidió anoche que transmitiéramos los sucesos de referencia.

SAN SEBASTIAN 21.—Una Comisión de comerciantes e industriales de Hernani visitó al gobernador civil en solicitud de que les prestase su apoyo a fin de poder abrir sus establecimientos.

El gobernador garantizó que protegería la apertura de los comercios y éstos estuvieron abiertos toda la tarde.

Reunieron los obreros y acordaron acudir hoy a las fábricas.

Durante la tarde de ayer desfilaron por las oficinas del Juzgado numerosas personas requeridas para prestar declaración.

Continúa la tranquilidad, pero sigue allí la fuerza pública, en previsión de que se reproduzcan los disturbios.

En la Academia de la Historia

En su última sesión quedaron aprobadas las cuentas de Tesorería correspondientes al año 1919.

En nombre del Sr. Bañey Landauer, la Secretaría presentó las obras de D. Manuel L. Ortega tituladas «El Raisuli» y «Los hebreos en Marruecos», y el primer número de la revista ilustrada denominada también «Marruecos».

El señor conde de la Viñaza leyó el informe otorgando el premio de la «Virtud», de la fundación de D. Fermín Caballero, y el Sr. Novo y Colson leyó una nota de los méritos de uno de los aspirantes a él.

El Sr. Mérida leyó, a su vez, otro informe sobre «La Arquitectura española en Méjico», obra escrita por el director de aquel Museo Nacional, D. Jenaro García.

El Sr. Puyol presentó y dió lectura de una instancia del presidente de la Comisión de monumentos de León, para que la Academia apoye otra del Gobierno de Su Majestad la autorización para el traslado de los restos del Rey Don Alfonso VI y de sus cuatro mujeres, las del pobre convento de monjas de la villa de Sahagún, donde se halla el panteón Real de San Isidoro de aquella capital, y otra comunicación de la Comisión organizadora del IX aniversario del Fuero de León de 1020, invitando al director de la Academia, marqués de Laurençin, a nombrar otra de la Academia para juzgar los trabajos que se presentan al concurso, para premiar la mejor edición crítica que se haga de dicho Fuero, de que el mismo acepta la presidencia, así como para concurrir con su presencia a las fiestas del Centenario.

El señor director aceptó la invitación y nombró la Comisión que, bajo su presidencia, queda formada por los señores conde de Cediño, Puyol y Pérez de Guzmán, como secretario perpetuo del Cuerpo.

NOTICIAS

Sociedad de Autores Españoles.—Se recuerda a los autores que pertenecen a la Sección de Líricos-dramáticos, que esta Sección celebra Junta general el día 21 del actual, a las cuatro de la tarde.

Durante los días 7, 8, 9 y 10 del próximo mes de marzo, se celebrará en Granada una Asamblea nacional de las clases mercantiles, convocada por la Federación Gremial Española.

El acto prometido ser importantísimo, pues el fin primordial del mismo es señalar la norma a seguir en el futuro por las clases mercantiles y pequeños industriales en los problemas sociales planteados y en los conflictos que de ellos puedan derivarse.

Es ya muy considerable el número de Asociaciones de comerciantes que se han adherido, y en la Secretaría de la Federación Gremial, Sagasta, 17, se facilitarán a todas las Asociaciones o comerciantes particulares que lo necesiten los antecedentes necesarios y los correspondientes «carnets» de asambleista.

Real Academia Nacional de Medicina.—Apareciendo un error de imprenta en el Programa de premios y socorros para el año de 1920 y 1921 en lo referente a los premios de la Academia, «Alvarez Alcalá», «Martínez Moñina» e «Iglesias y González», en el que se dice que las Memorias serán remitidas a la secretaría antes del 1.º de julio de 1920, se hace saber al público, que es hasta dicha fecha de 1921.

Madrid, 19 de febrero de 1920.—El secretario, A. Pulido.

—El sábado, 21 de los corrientes, a las seis y media en punto, el doctor Mollá se ocupará de «La anesiesia raquídea en cirugía urinaria». «Casuística clínica». A continuación «tratará el doctor Pitaluga de «Un caso de hemofilia.»